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淺談解題教學 
 

徐正梅 

臺北市立建國高級中學

壹、數學教學的基本目標 
數學教學因人而異，所謂「教無定法」

它是一個很複雜的問題。儘管如此，但教學

的基本目標卻是一致的。 

數學教學的基本目標有三個要項 

1. 讓學生掌握必要的數學理論、知識及學會

表達方式。 

2. 讓學生熟悉重要的數學方法。 

3. 發展學生的思維能力。 

其中「如何發展學生的思維能力」是教學改

革中最主要的課題。 

 

傳統的教學認為： 

數學教學主要是數

學理論、知識的傳授和

數學技能、技巧的培

養，而發展學生的思維

便會在教學中自然地實

現。 

現代的教學認為： 

數學教學主要是思

維活動的教學，數學知

識衹是進行思維訓練的

結構材料，力求控制教

學過程，促進學生思維

的發展。 

 

貳、解題教學的內涵 

一、何謂解題教學 

數學的教學活動中，透過”解題的形式”

來實現某種教學目標者我們稱之為解題教

學。它把整個教學過程控制成：不斷地發現

問題、解決問題的創造性思維的活動。 

 

 

思維活動 

 

思維活動 

 

二、解題教學的系統 

解題教學是數學教學中最主要的部分，

其系統如下： 

 

 

 

 

 

解題教學要達到教學目標教師必須履行

下列四點： 

1. 提出問題∼依照各單元的教學目標，事先

去精心設計、安排一連串的問題。 

2. 解決問題∼要求學生弄清題設條件和結論

的聯繫，並鼓勵學生去分析、探索。將題

目的條件一系列的轉化成等價條件（或逆

向將“結論”一系列的轉化成其他形

式），進而發現解答的線索。 

3. 發現問題∼善於引導學生從問題中發現新

的問題，或從轉化過程中發現新問題。 

4. 回顧問題∼當問題徹底解決後，必須回頭

來討論解題的過程，提示學生從以下數點

進行討論。 

(1) 題目中包含哪些基本概念？（這些概念

是弄清題意所必需） 

(2) 解題時引用了哪些定理、公式？不用它

們而用別的行不行？ 

(3) 解題時運用了哪些數學方法？ 

(4) 這個問題有沒有更簡明的解法？（一題

多解） 

(5) 這個問題與過去解過的哪類問題相
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似？能不能對這類問題加以推廣、導出

一般性結論？ 

上面第 2 點的“探索”與“轉化”特別

重要，說明如下： 

探索： 

著名的美國心理學家布魯納（ J. S. 

Bruner）指出：探索是教學的生命線。 

教育心理研究報告中明示：學生需要掌

握的數學理論、知識、方法，最好是讓學生

自己去“探索”（教師給予必要的引導、協

助），這樣學生在探索中獲得的不僅僅是鞏固

深化固有的知識，而且可以無拘無束地發展

思維能力。因此教師在解題教學時必須創設

問題的情境，讓學生自己在發現問題、解決

問題的探索活動中，滿載而歸。 

解題教學的“探索性原則”要求教師不

把解法直接告訴學生，而是依次提示問題，

引導學生主動地、積極地、目標明確地進行

思維活動，學生一步一步地進行探索，直至

自己發現解答。 

轉化： 

轉化就是將題目的“已知條件和結論”

進行適當的轉換，以期找到解題的線索。教

學中可以啟發學生進行如下的轉化 

（A）將題設條件（或結論）化成熟悉的等

價條件。 

（B）將抽象條件化成具體條件。 

（C）將一般性化成特殊性（或特殊性化成

一般性） 

（D）將整體問題化成幾個簡單的子題。 

（E）數（代數）與形（幾何）結合。 

 

參、解題教學實例 

一、理論、知識的解題教學∼餘弦定理 

1.創設問題的情境 

●提出問題 

建造一條公路，要穿過一座高山，準備從

山北的 A 點開一條隧道通達山南的 B點  

(1) 如何測出兩點 A 與 B的距離  

(2) 兩端同時施工，“方向”如何掌握？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生經過小組討論後，提出解決問題

的三種策略： 

《策略一》作直角三角形 

 

 

 

 

 

 

《策略二》利用三角形的中點連線 

 

 

 

 

 

 

 



淺談解題教學 

− 57 − 

《策略三》作正三角形 

 

 

 

 

 

 

 

《策略四》 

教師提出： 

任意找一點 C，並且量得 

AC=600m，BC=880m 

∠ACB=63°， 

如何求 AB？ 

●解決問題： 

（1） AB =？ 

 

 

 

 

 

 

 

在第1個三角形中： 

063sin600 ×=h ， 063cos600 ×=x  

在第2個三角形中：引用畢氏定理可得 

 

2
AB = 22 yh +  

= 220 88063sin600 ）（）（ x−+×  

= 2020 63cos60088063sin600 ）（）（ ×−+×  

= 022 63cos6008802880600 ×××−+  

（2）當兩端同時施工，“方向”如何掌握？  

α =？， β =？ 

這就涉及正弦定理。 

 

 

 

 

 

2.什麼是「餘弦定理」？如何證明？ 

●敘述餘弦定理：                  

在 ABC∆ 中，給定兩邊長 a，b 及夾角γ，

如何求第三邊長 c？ 

 

 

 

 

●證明餘弦定理（由學生自行完成） 

《證明一》學生甲：仿前面的實例證明 

 

《證明二》學生乙：建立坐標系，利用

距離公式（如圖） 
2

AB = 2cos ）（ γba − + 2sin ）（ γb−  

= γcos222 abba −+  
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⋯⋯1 
⋯⋯2 

 
●討論（教師引導、提問） 

1. 當 090≥γ 時， γcos222 abbac −+= 是

否成立？ 

 

 

 

2. 餘弦定理另一種形式與意義 

ab
cba

2
cos

222 −+=γ  

給定三邊長 a.b.c可求三個內角。 

3. 與“樞紐定理”的連結 

 

 
 

 

 

4. 與“畢氏定理”的關係 

餘弦定理是畢氏定理的推廣。 

 

二、例題的解題教學： 
《例題 1》 

有甲、乙、丙三種貨物，若購甲 7 件、

乙 13件、丙 4件，共需 70元。若購甲 5件、

乙 9件、丙 3件，共需 50元。試問購買甲、

乙、丙各 1件共需多少元？ 

《分析》 

設甲、乙、丙各購1件分別需要 zyx 、、

元。 

依題意得 





=++
=++

50395
704137

zyx
zyx  

如何解出 zyx ++ 的值？（這是一個不

定方程組，求兩平面的交線，其解有無窮多

組） 

《解一》 

令 ty = ，解得 tztx 2310 =−= ， ，即 









=

=
−=

tz

ty
tx

2

310
  （0<t<

3
10
） 

故 x+y+z=10 (元) 

《解二》原式化成 





=++++
=++++

50623
70934

yxzyx
yxzyx

）（
）（  

 





=++++
=++++

50323
70334
）（）（
）（）（

yxzyx
yxzyx  

 

 

（1） 

 

 

 

 

（2） 

 

 

 

 

 

（3） 
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《解三》1 α× 2 β× 得： 

zyx ）（）（）（ βαβαβα 3491357 +++++

βα 5070 +=  

令 1341913157 =+=+=+ βαβαβα ，，  

解出 1032 =++∴−=−= zyx，，βα  

《評析》由教師去評論三種解法的特色及用到

哪些方法、理論等。 

《例題2》設二次方程式 0522 =−+−+ ）（）（ axax

的兩根都是正實根，求實數 a取值
的範圍。 

《解》設兩個正實根為 21 xx，  





>

>

0

0

2

1

x

x
 ⇔  









>×
>+

≥∆

0
0

0

21

21

xx
xx
判別式

  ⇔   4−≤a  

《評析》 

教師必須將〝充要條件〞說清楚。 

《問題》 

若方程式 0522 =−+−+ ）（）（ axax 之兩根都

大於 2，求實數 a 的範圍。 

《學生的錯解》 

設兩根為 21 xx， , 則 

「 440 2121 >×>+≥∆ xxxx ，， 」 ⋯⋯（A） 

由（A）導出 

「 0542 2 ≥−−− ）（）（ aa  

42 >− a  

45 >− a 」         ⋯⋯⋯⋯⋯（B） 

由此解出「 4−≤a 」⋯⋯⋯⋯⋯（C）  

“錯”在哪裡？（正確的答案是：

45 −≤<− a ） 

《評析》 

教師必須指出：(A)式是〝兩根大於 2〞

的〝必要條件〞而不是〝充要條件〞。 

《例題 3》 

求函數 1064 22 +−++= xxxxf ）（ 的最

小值 

《解》 1320 222 +−++−= ）（）（）（ xxxf  

再用幾何方式解釋（如下圖）： 

PBPAxf +=）（  

 

 

 

 

 

 

 

《評析》 

數形結合 

《問題》 

求函數

208343 2424 +−−++−= xxxxxxf ）（ 的最小

值。 

《提示》 

1. 222222 422 ）（）（）（）（ −+−++−= xxxxxf  

2.點 ）（ 2, xxp 在拋物線 2xy = 上。 

3.設 ）（），（ 2,42,0 == BA ， 

則 PBPAxf +=）（  

 

 

 

 

 

 

《評析》 

數形結合 

B(4,2)
A(0,2) 

X 

y=x2 

P(x,x2) 

A(0,2)
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P(x,0) 

x 


